Секция «Экономическая, социальная, политическая география и туризм»

Исследование ментально-географических представлений в молодежной среде города Ставрополя

Научный руководитель - Супрунчук Илья Павлович

Виноградова Екатерина Ивановна

Студент (бакалавр)

Северо-Кавказский федеральный университет, Институт математики и естественных наук, Кафедра экономической и социальной географии, Ставрополь, Россия E-mail: chertenok 2504@mail.ru

Ментальные карты - это мысленные карты, существующие лишь в сознании и служащие визуальной репрезентацией представлений о конкретной территории [2]. Они являются способом фиксации человеческих представлений о географическом пространстве. Основываясь на работах К. Линча, современные авторы акцентируют свои исследования на рисованных картах, создаваемых информантами по заданию исследователя [1].

Одним из направлений имиджевого позиционирования города Ставрополя выступает представление о нем как о городе студентов. Актуально выявить с помощью ментального картографирования представления студентов Северо-Кавказского федерального университета о городе Ставрополе. Данное исследование было основано на результатах соцопроса, проведенного среди обучающихся университета в октябре 2022 года. Всего было создано и проанализированы 50 ментальных карт. Респонденты были распределены по двум группам: местный жители и учебные мигранты. Каждому из них необходимо было нарисовать карту города, отметить важные для себя объекты и улицы.

Ментальные карты местных жителей включали в себя большое количество объектов инфраструктуры. В основном они отображали места отдыха и образовательные учреждения. Часто респонденты с точностью изображали ключевые улицы города. Карта местного жителя наиболее раскрывает реальный облик города. Коренные жители изображают объекты, находящиеся и за пределами административных границ города, а также отображают вернакулярные районы.

Обобщенная ментальная карта города среди учебных мигрантов имеет отличие в меньшем количестве территорий и объектов инфраструктуры, отраженных на ней. Карты мигрантов в большинстве случаев были похожи друг на друга за счет того, что студенты проживают локализовано в пределах города. Поэтому они изображали те территории, в пределах которых они перемещаются ежедневно. У большей части мигрантов был нарушен пространственный ориентир по сторонам света и расположению частей города.

Ментальное картографирование в современном мире является важнейшим способом для изучения территорий. Ставрополь является важным местом концентрации молодежи на юге нашей страны. Необходимо изучать его с различных сторон и рассматривать пути развития его привлекательности. Исследование дало возможность выявить различия взглядов молодежи о городе и понять места концентрации иностранных студентов.

Источники и литература

- 1) К. Линч / Образ города ; Перевод с англ. В. Л. Глазычева. Москва : Стройиздат, 1982. [Электронный ресурс]. URL: https://search.rsl.ru/ru/record/01001093262 (дата обращения 25.09.2022)
- 2) Хиллиер Билл; Хэнсон Жюльен. Социальная логика пространства . Кембридж: издательство Кембриджского университета, 1984 [Электронный ресурс]. URL: https://www.cambridge.org/core/books/social-logic-of-space/6B0A078C7 9A74F0CC615ACD8B250A985 (дата обращения 18.11.2022)